

Dejmal, Miroslav

54. mezinárodní konference archeologie středověku

Archaeologia historica. 2024, vol. 49, iss. 1, pp. 407-

ISSN 0231-5823 (print); ISSN 2336-4386 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/digilib.80174>

Access Date: 05. 12. 2024

Version: 20240723

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

ZPRÁVY

54. mezinárodní konference archeologie středověku



Předposlední zářijový týden opět proběhla tradiční mezinárodní konference *Archaeologia historica*. Padesátý čtvrtý ročník se odehrál tentokrát v Brně a hlavním organizátorem bylo Muzeum města Brna. Spolupořadatelé pak byly Ústav archeologie a muzeologie FF MU, Archeologický ústav AV ČR Brno, Archaia Brno a Národní památkový ústav. Samotná konference se uskutečnila přímo v prostorách Muzea města Brna na hradě Špilberku. Hlavním tématem konference byly Zdroje energie a jejich využití. Celkem zaznělo třicet osm příspěvků v češtině, slovenštině a angličtině a bylo prezentováno dvacet posterů. Samotné příspěvky týkající se hlavního tématu byly rozděleny do pěti tematických bloků – vodní energie, dřevěné uhlí, výzkumy a interpretace pyrotechnologických zařízení, energetická náročnost výroby a teplo a vytápění. Na ně navazovaly dva tematicky volnější bloky – o historických stavbách a o středověké krajině, pluzině a vesnici.

Přednášky a posterovou diskusi doplňoval doprovodný program. V pondělí 18. září to byl večerní koncert renesanční hudby s názvem *Trubadúři na Špilberku*, který proběhl v rámci cyklu *Hudební archeologie*. Koncert se odehrával přímo v kasematech hradu. Na čtvrtek 21. září byla naplánována celodenní exkurze, která vedla do oblasti severně od Brna. Jako první jsme navštívili opatství *Porta coeli* v Předklášteří u Tišnova, výklad zde vedl Aleš Flidr a dostali jsme se i do nepřístupného ambitu kláštera. Exkurze pokračovala v Doubravníku, kde jsme navštívili kostel *Povýšení svatého Kříže*. Prohlídku pozdně gotického kostela, který nedávno prošel rekonstrukcí, doplnil výkladem Pavel Staněk ze společnosti *Archaia Brno*, který představil dosavadní archeologické výzkumy v areálu. Poslední zastávkou byl hrad *Pernštejn*, kde účastníci konference absolvovali prohlídku jak hradu, včetně běžně nepřístupných prostor, tak nedávno rekonstruované zahrady pod hradem, v níž se nachází i prezentace archeologického výzkumu, který její rekonstrukci doprovázel. Čtvrteční den pak zakončil společenský večer v bývalých konárnách hradu *Špilberka*. V pátek byla přímo na *Špilberku* ke zhlédnutí stálá expozice *Od hradu k pevnosti a nově zpřístupněné vodojemy pod hradem s lapidáři kamenických a kamenosochařských artefaktů*.

Zdařilá konference podnítila čilou diskusi nad tématy a opět posloužila jako příležitost k setkání archeologů zabývajících se středověkem a novověkem, během něž mohou i neformálně diskutovat o své práci a aktuálních problémech nejen v Česku a na Slovensku.

Miroslav Dejmál